

海垦集团和海南橡胶跻身 2024中国农业企业500强

本报讯（海南日报全媒体记者邓钰 通讯员李晓可）近日，2024中国农业企业500强发布，海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦集团）和海南天然橡胶产业集团股份有限公司分别以520.39亿元、376.87亿元的营收位列第14位、第20位。这也是海垦集团今年继入选中国500强企业后，再次荣登国家级“榜单”。

据了解，2024中国农业企业500强专项研究工作由农民日报社发起，参照国际通行办法，由企业按照要求进行申报或采用公开数据，参考利润和企业信誉等数据，依据2023年农业企业营业收入自高而低依次产生。

近年来，海垦集团胸怀“国之大者”，坚持“农垦姓农”，强化科技支撑，建设农业现代化产业集群，2023年全年实现营业收入520.39亿元，同比增长70.5%；利润总额10.3亿元，资产总额达到2044.86亿元，一举成为我省规模最大省属国有企业。目前，该集团围绕我省四大主导产业和三大未来产业部署，持续推进天然橡胶、南繁育种、热带果蔬、热作作物、深海渔业等产业建设，旗下现代化加工园区纷纷落地，重点项目遍地开花，产业支撑作用不断加强。

海垦集团与中集集团 推进冷链物流体系建设

本报讯（海南日报全媒体记者邓钰）日前，海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦集团）与中国国际海运集装箱（集团）股份有限公司（以下简称中集集团）在深圳举行座谈，双方围绕冷链物流、循环载具包装、能源装备、海洋渔业等方面展开深入交流，寻找更多合作契合点，拓展合作领域。

据了解，海南是冬季瓜菜的重要产地，海垦集团正发力破解农副产品出岛难，在海南加快建设“1+8+N”冷链物流体系。中集集团在冷链集装箱领域拥有先进技术和显著优势。

双方表示，希望强强联合，以芒果及热带果蔬全程冷链示范项目为抓手，充分发挥各自优势，用足用好海南自贸港政策，整合农产品资源，逐步在全省布局田头预冷体系，并精准对接合作需求，积极探索更多领域的合作，共同推动相关产业创新发展与升级。

海垦企业建设番木瓜 新品种推广示范基地

本报保城12月20日电（海南日报全媒体记者邓钰 通讯员郑珑红）12月20日，保亭黎族苗族自治县保城镇，七仙岭全球热带水果博览中心（以下简称果博中心）新建的番木瓜新品种示范基地里，一株株“黄花佑”番木瓜苗青翠欲滴，长势喜人。

据了解，“黄花佑”为杂交育成的鲜食番木瓜新品种，由广东省农业科学院果树研究所（以下简称果树所）选育，于2023年获得农业农村部的新品种授权。该品种具有果小、果型好、果皮光滑、光泽度优等优良特点，且品质高、果肉厚、果腔小、甜度在12%至14%左右，连续坐果率在94%以上，亩产在6000公斤以上。

今年，海南省农垦科学院集团有限公司与果树所科企协同成果转化为抓手，推进“黄花佑”市场化推广，于10月在果博中心基地开展试种，并摸索制定相应的管理技术标准，加大市场开发力度，扎实做好木瓜新品种的筛选、繁育、推广等工作。

海垦热作1171亩茶园 通过有机转换认证

本报牙叉12月20日电（海南日报全媒体记者邓钰 通讯员莫镜程）12月20日，白沙黎族自治县牙叉镇，海南农垦白沙茶业股份有限公司（以下简称海垦白沙茶业公司）有机茶园内，茶农在忙碌采摘茶叶。据悉，该茶园1171亩面积近日通过有机转换认证，认证总面积由59.29亩扩大至1230.99亩，茶叶原料品质再上新台阶。

近年来，海垦白沙茶业公司为满足市场对绿色食品的需求，加大有机茶园建设力度，打造标准化种植示范基地，促进茶产业提质增效，并带动周边农户参与有机茶种植和加工。

以有机茶叶为原料，该公司推出了玉兰金针、玉兰银针两款高品质有机茶，一经上市便获得好评，并计划以“产业生态化、生态产业化”为发展目标，推动“茶产业+旅游”融合创新发展。

海南橡胶举行 胶园冬春管理现场会

本报讯（海南日报全媒体记者邓钰 通讯员宋玉瑞）日前，白沙黎族自治县七坊镇，海南天然橡胶产业集团股份有限公司（以下简称海南橡胶）组织省内25家基地分公司在龙江基地分公司举行2024—2025年胶园冬春管理现场会暨生产工作会议，认真抓好橡胶良种良法更新定植，持续推进标准化胶园建设。

在龙江基地分公司雄英片区六队、十三队、三十七队等管理示范岗，胶园里掀起了冬春管热潮，林段间干净整洁，一个个挖出的肥穴深浅一致，并且均已施好有机肥和压上青草料。

当天，海南橡胶总部相关部门负责人以及25家基地分公司、种苗分公司、林产集团等单位的主要负责人、分管生产工作副总理共100余人，现场学习龙江基地分公司在中小苗抚管等方面的经验做法。

年终全力冲刺跑 刷新发展进度条

海南日报全媒体记者
邓钰 通讯员
陈佳卉



以数字赋能，依托“一图一网一流程”用地审批服务体系—— 海垦红明一地块实现溢价出租

持续推进“智慧管土”，推动土地数字化转型，打造集数字大屏、一张图管理、图斑管理、合同管理、租金管理、土地处置等多个核心业务功能于一体的海南农垦土地“一张图”数据平台，在全垦区正式推广上线。

在“一张图”数据平台建设过程中，海垦集团同时留意到垦区土地流转过程中，仍然存在市场信息不对称、程序不够便捷等状况。

为此，今年9月，海垦集团积极推动海南农垦土地“一张图”数据平台与农交平台联网，依托垦区土地数据作

为底座，打造“一图一网一流程”用地审批服务体系，实现了数据共享、流程互通，以数字赋能，提高土地资源配置和利用效率。

具体而言，海南农垦各二级企业在流转土地时，只需在“一张图”数据平台发起交易申请并填写相关资料，通过上级部门审批后，便可直接在农交平台挂网招标，包括地块区位、编号、面积、附着物等信息也同步更新至农交平台，供意向“买家”参考。多个地块可同步选择交易，并同步审批。

“‘一图’与‘一网’的互联，让我

们只需一次流程，便可实现审批和交易的同步推进。”海垦红明相关工作负责人介绍，过去，企业想要流转土地，需要先对内提交地块资料向上级部门发起审批申请，再对外向交易平台重复提交各类材料，不仅程序繁琐，且耗时周期长，还难以实现各层次对土地资源流转的直接监督。依托“一图一网一流程”用地审批服务体系，土地信息和运营全周期可实现“一图通管”，简化流程，提髙效率。

对于农交平台而言，即时高效的

土地数据提高了。今年以来，已有多宗海南农垦地块在该平台实现溢价流转。

“海南农垦旗下土地分布面积广泛，情况复杂。”海垦集团相关负责人表示，清晰明了的土地信息能方便各业务单位做好前置服务，能帮助决策者提前掌握地块的多维度信息，让项目谋划更科学、更合规、更省力。“我们要通过‘数智赋能’，让数据流转起来，实现业务之间的串联，从而实现‘1+1>2’的效果。”该负责人表示。

本报讯（海南日报全媒体记者邓钰 通讯员符惠平）12月18日10时至16时，历经6个小时21轮竞拍，从约133.8万元的起拍价到150.15万元的成交价，海南农垦红明农场公司（以下简称海垦红明）五队的26.4亩农用地在海南农村产权交易平台网站（以下简称农交平台），通过拍卖实现溢价出租，溢价率近13%。这得益于海南农垦持续推进土地管理规范化、信息化和数字化。

2023年以来，海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦集团）

崖州区，中国南繁中心项目现场，人员穿梭，机械轰鸣，建设区域内的多层商业主体结构工程已顺利封顶。

不远处，海南农垦南繁玉米育种基地里，姿态挺拔的玉米随风摇晃，涌动生机勃勃的浪潮。育种人员头戴草帽，顶着烈日穿梭在玉米地里，开展鲜食玉米选育工作。

冬至临近，在海南农垦一个个田头基地、项目现场，奋进热情战鼓犹酣，呈现出一幅热火朝天、大干快上的奋斗图景。

年底全力“冲刺跑”，刷新发展“进度条”。海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦集团）在全垦区开展全力冲刺完成经营目标落实保盈工作，以一系列超常规手段挖潜力、抓经营、增效益，着力在产业发展、项目建设、垦地融合、“一场一品”建设和现代农业全链条培育等重点环节上下功夫、求实效，打好年度各项考核目标任务收官战。

抓时节 田间地头农事忙

12月20日，三亚市崖州区，中国南繁中心项目现场，人员穿梭，机械轰鸣，建设区域内的多层商业主体结构工程已顺利封顶。

翻耕土壤、施肥压青、筑牢平台……12月20日，白沙黎族自治县邦溪镇一处胶园里，成片翠绿挺拔的橡胶树安然生长，海南天然橡胶产业集团股份有限公司（以下简称海南橡胶）邦溪分公司正组织胶工开展冬春管理工作。

“现在是橡胶树冬春管理的关键时期，每个细节都不能马虎，才能保障橡胶树开割季丰产。”连日来，该公司芙蓉田片区一队胶园队长李德胜和胶工们蹲守在胶林里，在林间清理杂草，开挖施肥沟，施加有机肥。

这样的场景并不鲜见。随着橡胶树进入停割期，海南橡胶迅速组织各基地分公司做好“今冬明春”生产各项工作，提前谋划，做好农资农药、植保机械、油料等准备工作，建立区域内“两病”监测网络，确保开割胶园按时投产；同时持续加强林间管理力度，着重做好旧穴施肥、有机肥、林段及防护林控挖等田间管护工作。

“将标准化思维落实到管理的每一环节，推进标准化胶园建设，夯实天然橡胶产业基地。”海南橡胶基地部相关负责人表示，目前，海南橡胶各地胶园通过创建示范岗，充分发挥引导带动作用，严格落实冬春管理各阶段工作。

盎然生机不仅在胶林里展现，也挥洒在南繁、荔枝、胡椒、咖啡等海南农垦各大农作物种植基地中。

三亚市崖州区，海南农垦南繁育种基地一片热火朝天的景象——大田里，一人高的玉米植株随风摇曳，海南南繁种业集团有限公司（以下简称海南南繁种业集团）组织科研人员为玉米套袋、授粉；大棚中，科研人员收集各类甜瓜新组合材料，为下一步的育种工作做好准备。

“每一个组合，就代表了一个产业新希望。”海南南繁种业集团相关负责人表示，此次玉米、甜瓜等新组合试种、收集和鉴定工作不仅是对自有产权果蔬育种成果的检验，也是对种业植入“海垦芯”的进一步探索。

赶进度 项目建设加速跑

“轰隆隆……”12月20日，三亚市崖州区，中国南繁中心项目现场，各类施工机械高效运转，海南省农垦建工集团有限公司组织工人作业。

“一天一任务，一周一报告，所有项目任务上墙，从机制上打通各个环节，保障项目进度。”该项目现场负责人臧百杰介绍，项目指挥部倒排工期推进建设，并建立项目信息周报制度，及时了解每一节点建设的具体情况，通过“把脉问诊”查堵点、“治病用药”破难题，全力推进项目建设。

“我们坚持过程控制法，确保项目每一节点保质保量完成，为冲刺年底进度，目前已根据塔A工程量调配专业钢筋和模板劳务队伍近40人。”臧百杰介绍，项目组重视“以终为始”，倒排施工计划，并前置做好驻场人员、施工材料等要素保障，提前部署、实施调控。

据悉，中国南繁中心项目占地面积约40亩，总建筑面积约18万平方米，建成后可为南繁种业上下游企业提供具有丰富服务配套的企业社区及孵化基地，更好地深度服务南繁科研活动。

举措超常规，建设“加速跑”。连日来，海垦集团火力全开，持续推进全力冲刺完成经营目标落实保盈工作，在总部层面组织经营管理、财务、土地资源等业务部门组成工作组，建立周调度制度，切实破解二级企业营收任务难点；在二级企业层面，明确各单位经营任务和指标，细化措施，倒排工期，加快推进专项工作任务落地见效，并制定和落实奖惩举措。

昌江垦地融合造大田土地综合整治项目（一期）现场，各项施工工程接近尾声，工人在田间补种稻苗，预计下周可实现整体工程验收。

“为了保障建设进度，我们主动打起‘加时赛’。”该项目业主单位海垦（昌江）垦地融合开发有限公司总经理陈学能介绍，该项目全员满岗、轮番作业，近期以来，已多方根据项目推进的实际情况，提前研判，安排人员队伍、储备建设物资，在建设过程中实时跟进，提供必要的要素保障。此外，施工方还科学布排项目推进的不同环节，合理穿插作业，多道工序并行。

项目的推进离不开垦地合力。十月田镇委指派垦地融合项目专员跟踪服务，第一时间沟通项目推进过程中各项难题。

眼下，在海垦土地上，每一个建设项目都在释放发展动能。工人们战晴天、抢雨天，战白天、抢黑夜，抓时间、抢进度，建设基础设施、车间厂房和安装设备……一项项重点工作分秒必争、进展顺利。

抢争先 产业发展谋新篇

三亚市海棠区，海南农垦芒果及热带果蔬全程冷链示范项目，随着芒果陆续成熟上市，项目园区里热闹了起来。芒果分拣线流畅运转，工人打包装箱，将新鲜的芒果装入冷链箱，抢“鲜”上市。

产业发展，着眼当下，更计之深远。

12月9日，该项目建成投产，揭开了海南农垦冷链物流体系建设的新篇章。以该项目投用为抓手，海垦集团计划在3年至5年间，投入15亿至20亿元，携手中集集团在海南打造连通全省的“1+8+N”三级冷链物流体系，即1个运营平台、8个农产品冷链集配中心和N个自动化分拣线、移动组合冷库，实现海南农产品1小时内进入全程冷链环节。

与此同时，海垦集团聚焦垦地融合、“一场一品”建设等工作，以“建链、延链、补链”为重点，做好项目储备，推进一个个重大项目加快建设。

海南自贸港建设如火如荼，海垦集团抢抓发展机遇，正以“项目为王”理念推动产业升级发展，并围绕“八八战略”紧贴海南自贸港建设需求，紧抓主营业务和核心业务，建立完善“在建、新开、储备”三个项目清单，形成“开工一批、投产一批、储备一批、谋划一批”的项目滚动发展格局，让发展动能不断增强，实现企业高质量发展。

通过一批又一批优质产业项目，海垦集团不断夯实高质量发展基础。迎接2025年，该集团将迎新势、聚合力、谋发展，坚持“项目为王”理念，以超前谋划培育企业发展新动能。

（本报三亚12月20日电）

海南农垦甜瓜试验基地，工作人员在查看甜瓜生长。

本报图片均由海南日报全媒体记者袁琛 摄

海垦热作1171亩茶园 通过有机转换认证

本报牙叉12月20日电（海南日报全媒体记者邓钰 通讯员莫镜程）12月20日，白沙黎族自治县牙叉镇，海南农垦白沙茶业股份有限公司（以下简称海垦白沙茶业公司）有机茶园内，茶农在忙碌采摘茶叶。据悉，该茶园1171亩面积近日通过有机转换认证，认证总面积由59.29亩扩大至1230.99亩，茶叶原料品质再上新台阶。

近年来，海垦白沙茶业公司为满足市场对绿色食品的需求，加大有机茶园建设力度，打造标准化种植示范基地，促进茶产业提质增效，并带动周边农户参与有机茶种植和加工。

以有机茶叶为原料，该公司推出了玉兰金针、玉兰银针两款高品质有机茶，一经上市便获得好评，并计划以“产业生态化、生态产业化”为发展目标，推动“茶产业+旅游”融合创新发展。

海南橡胶举行 胶园冬春管理现场会

本报讯（海南日报全媒体记者邓钰 通讯员宋玉瑞）日前，白沙黎族自治县七坊镇，海南天然橡胶产业集团股份有限公司（以下简称海南橡胶）组织省内25家基地分公司在龙江基地分公司举行2024—2025年胶园冬春管理现场会暨生产工作会议，认真抓好橡胶良种良法更新定植，持续推进标准化胶园建设。

“海南农垦旗下土地分布面积广泛，情况复杂。”海垦集团相关负责人表示，清晰明了的土地信息能方便各业务单位做好前置服务，能帮助决策者提前掌握地块的多维度信息，让项目谋划更科学、更合规、更省力。“我们要通过‘数智赋能’，让数据流转起来，实现业务之间的串联，从而实现‘1+1>2’的效果。”该负责人表示。

在龙江基地分公司雄英片区六队、十三队、三十七队等管理示范岗，胶园里掀起了冬春管热潮，林段间干净整洁，一个个挖出的肥穴深浅一致，并且均已施好有机肥和压上青草料。

当天，海南橡胶总部相关部门负责人以及25家基地分公司、种苗分公司、林产集团等单位的主要负责人、分管生产工作副总理共100余人，现场学习龙江基地分公司在中小苗抚管等方面的经验做法。